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Az 1700-as években korábban példa 
nélküli módon változott meg az át-
lagember és a tudomány kapcsolata. 

Az egyre növekvő tudásvágy egé-
szen új horizontokat nyitott meg, en-
nek következtében pedig egyre több 
művészeti alkotás állította közép-
pontjába a tudományos felfedezése-
ket. Tombi Beáta Divulgazione  
scientifica nel Settecento – tipologia, 
generi, linguaggio című könyve 
részletes és átfogó ismertetőként 
szolgál mindazok számára, akik az 
irodalom és a tudomány között kiala-
kuló kötelékre és az ennek nyomán 
megszülető műfajok sajátosságaira 
kíváncsiak olasz nyelven. 

A kötet elején betekintést nyerhe-
tünk az 1700-as években bekövet-
kező változásokra a társadalomban 
és a tudomány világában egyaránt. A 
második tudományos forradalom 
nyomán egyértelművé vált, hogy a 
tudomány nem alapulhat többé az 
arisztotelészi filozófián, mivel az el-
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méleti hátteret empirikus kísérletek-
kel kell alátámasztani, az egyházi 
dogmatizmus pedig hátráltatja a ter-
mészettudományos fejlődést. Gali-
lei, Newton és más fizikusok olyan 
forradalmat indítottak el, amely las-
sanként lehetővé tette a tudomány és 
a vallás szétválasztását, és néhány 
évtized leforgása alatt az átlagember 
is egyre közelebbi kapcsolatba került 
a legújabb felfedezésekkel. A tudás 
már nemcsak az egyház és az egye-
temek viszonylag zárt világában 
összpontosult: létrejöttek az akadé-
miák, megjelentek az enciklopédiák 
és az ismeretterjesztő irodalom, 
egyre közelebb hozva a felvilágoso-
dás emberét a tudományhoz. 

A második fejezetben a XVIII. 
századi közszféráról olvashatunk. 
Részletes és átfogó betekintést nyer-
hetünk Habermas nyilvánosság-fo-
galmába (Habermas, 1971), illetve 
annak alakulásába a történelem so-
rán az ókori Görögországtól kezdve 
egészen a felvilágosodásig. Az 1700-
as évek jelentős változást hoz a foga-
lom értelmezésében, mivel a közép-
korra jellemző ún. reprezentatív 
nyilvánosság a korban bekövetkező 
társadalmi, illetve gazdasági folya-
matoknak köszönhetően szükségsze-
rűen idejétmúlttá válik, és a felemel-
kedő polgári réteg a városokban 
egyre inkább elhatárolja magát az 
arisztokráciától, ezáltal radikálisan 
újraértelmezve a nyilvánosság és a 
köz jelentését.  

A korra jellemző társadalmi vál-
tozások több új intézmény létrejöttét 
tették lehetővé: az akadémiák és az 

újságok mellett egyre nagyobb hang-
súlyt kaptak többek között a neme-
sek otthonaiban működő szalonok, 
amelyek nemcsak a tudományos fel-
fedezések és a forradalmi ötletek ter-
jedését segítették elő, hanem a nők 
társadalmi szerepének átértékelésé-
ben is kulcsfontosságúnak bizonyul-
tak. A kultúra és a tudomány ottho-
nául az 1700-as években a kávéhá-
zak is szolgáltak, ahol az egyetemek-
hez képest oldottabb légkörben volt 
lehetőség a különböző gondolatok, 
felfedezések megvitatására, vala-
mint alkalmanként kísérletek formá-
jában történő bemutatására is. A ká-
véház intézménye számos országban 
vált népszerűvé, főként azért, mert 
meglehetősen sokszínű közönséget 
fogadott be, és pedagógiai funkció-
val is bírt. Nem meglepő, hogy az 
első újságok egyfajta kötelékként 
működtek a különböző kávéházak 
között, így született meg Itália 
legemblematikusabb folyóirata, az Il 
Caffè is.  

Már az 1600-as évek második fe-
lében komoly változások mennek 
végbe az újságírás területén: az ed-
dig pusztán informatív jellegű kiad-
ványok mellett helyet kapnak a tudo-
mányos jellegű napilapok és folyó-
iratok, melyek nemcsak a legújabb 
felfedezéseket és találmányokat hi-
vatottak bemutatni, de a könyvpiac 
újdonságait is figyelemmel követik. 
Jelentős változást figyelhetünk meg 
a műfajok alakulásában is: mivel a 
szerzők célja immár sok esetben a tu-
dományos eredmények közérthető 
formában történő bemutatása, az ér-
tekezéseket és az esszéket felváltják 
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a könnyedebb hangvételű levelek, a 
dialógusok, valamint a tömörebb 
cikkek. Újdonságként megjelentek 
továbbá az enciklopédikus folyóira-
tok, melyek teljesen száműzték lap-
jaikról a híreket, és csak és kizárólag 
a tudománnyal kívántak foglalkozni. 

Elengedhetetlen megemlíteni az 
1764 és 1766 között Milánóban  
Pietro és Alessandro Verri által szer-
kesztett és a fentiekben már említett 
folyóirat, az Il Caffè forradalmi sze-
repét. Különlegessége egyrészt ab-
ból adódott, hogy az Accademia dei 
Pugni nevű társaság tagjai által meg-
vitatott meglehetősen széleskörű tár-
sadalmi, tudományos, jogi, gazda-
sági, orvosi stb. témákat fejtette ki 
közérthető, ám nem kifejezetten lai-
kusoknak szóló módon, másrészt pe-
dig abból, hogy mindezt Boccac- 
cióra emlékeztető módon egyfajta 
kerettel látta el, melynek középpont-
jában a kávéház áll - mintegy össze-
fűzve az írásokat akkor is, ha külön-
böző szerzőktől származtak. 

Az olvasók köre kiszélesedett: a 
folyóiratok már a városok lakosságá-
nak alsó és középosztályát, valamint 
a nőket is potenciális közönségük-
ként tartották számon. Utóbbiak szá-
mára eleinte főként könnyedebb 
hangvételű, kevésbé tudományos 
jellegű cikkeket írtak, a folyóiratok 
hasábjain megjelentek a hétköznapi 
témák, a divat, az előadások. A nők 
lelkes olvasóknak bizonyultak, és 
nem túlzás azt állítani, hogy emanci-
pációs törekvéseiket is nagyban elő-
segítette az irodalom. Később a tu-
domány a hagyományosan női té-
mákban is utat tört magának, és új, 

kifejezetten nőkre szabott „tudo-
mányágként” megjelent a divat, a fő-
zés, a háztartás stb. is. Idővel pedig a 
természettudományok is helyet kap-
tak a nőknek szóló irodalomban is. 

A harmadik fejezetben, mely az 
irodalom és a természettudományok 
kapcsolatát mutatja be, olvashatunk 
az irodalmi és a tudományos nyelve-
zet között évszázadok óta húzódó 
szakadékról és annak egyre szű-
kebbé válásáról. Az ismeretterjesztő 
irodalomban megfigyelhető nyelve-
zet leegyszerűsíti a tudományos szó-
kincset és a laikus közönség számára 
is érthető formában mutatja be a leg-
újabb felfedezéseket, ugyanakkor 
szakít az arisztotelészi retorikával is. 
Nyelvi szempontból kulcsfontos-
ságú az is, hogy a tudományos forra-
dalom egybeesik a latin nyelv domi-
nanciájának egyre komolyabb meg-
rendülésével és tudatos gyengítésé-
vel is, teret engedve az ún. volgare-
nak, azaz a köznép által főként a be-
szédben használt nyelvnek. 

A negyedik fejezetben végigkö-
vethetjük az irodalom és a tudomány 
kapcsolatának kibontakozását. A be-
mutatott művek első csoportjába 
azok az írások tartoznak, melyek a 
tudományt magukban foglalva is 
megőrizték szépirodalmi jellegüket. 
Többek között Dante, Janus Panno-
nius, Ariosto, Machiavelli vagy ép-
pen Csokonai példáin keresztül meg-
figyelhetjük, hogy a tudomány már a 
reneszánsz óta áthatotta a szépiro-
dalmi, illetve filozófiai alkotásokat 
is, de találkozhatunk ironikus meg-
közelítésekkel is, ha pl. Gulliver uta-
zásai-t vagy Molière egyes drámáit 
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olvassuk. Az 1800-as években pedig 
a tudomány már az egyre népsze-
rűbbé váló regény műfajában is he-
lyet követel magának: elég Shelley 
Frankensteinjére, Madách Az ember 
tragédiájára vagy Verne regényeire 
gondolnunk. A XX. században a 
pszichoanalízis mint új tudományág 
szintén nagy hatással volt a szépiro-
dalomra, így például olyan szerzők 
műveiben is megtalálhatjuk, mint 
Italo Svevo, Csáth Géza vagy Tho-
mas Mann. A második csoportba 
azokat a műveket soroljuk, amelyek 
megőrizték szigorúan tudományos 
jellegüket, és amelyekben a szépiro-
dalom csupán a szöveget kiegészítő 
idézetek formájában jelenik meg - 
utóbbiak gyakran származnak ókori 
szerzőktől, pl. Plautustól, Catullustól 
vagy Lucretiustól. A harmadik cso-
portot azok a művek alkotják, me-
lyek értelmezik, feldolgozzák a tu-
dományos felfedezéseket, céljuk az 
ismeretterjesztés, a tudomány köz-
érthető formába öntése az irodalom 
eszközei által. Már az ókorban is ta-
lálhatunk néhány példát hasonló írá-
sokra, a középkorban azonban az 
egyház fennhatósága és a latin nyelv 
kizárólagossága merev határokat 
szabott az ismeretek terjedésének. 
Az egyetemek működésének nyo-
mán azonban egyre népszerűbbé vált 
néhány ismeretterjesztő műfaj, mint 
pl. a quaestio, a summa vagy az érte-
kezés. A reneszánsztól kezdve egé-
szen az 1700-as évek végéig folyta-
tódik az ismeretterjesztő irodalom 
térhódítása, melyet jól példáz a di-
daktikus költészet népszerűsége. 

A XVIII. században a tudomá-
nyos forradalom és az újságírás fel-
lendülése - ahogyan arra már koráb-
ban is utaltunk - megváltoztatta az 
átlagember és a tudomány kapcsola-
tát. Az igény az iránt, hogy a tudás ne 
csak egy szűk társadalmi réteg ki-
váltsága legyen, a mindennapok ré-
szévé tette a tudományt, ez a kapcso-
lat pedig számos új, többségében 
hibridnek nevezhető műfaj létrejöttét 
és virágzását eredményezte. A kü-
lönböző műfajok határai elmosód-
tak, a korábban szigorúan betartott 
szabályok fellazultak, így az újonnan 
megszülető vagy a korábban már lé-
tező, ám alapjaiban újraértelmezett 
műfajokat már nem lehet a korábban 
érvényes kánonok szerint definiálni 
és taxonomikus rendszerben értel-
mezni. Az ötödik fejezetben megis-
merhetjük a párbeszéd, a tudomá-
nyos levél, a didaktikus vers, az el-
beszélés, valamint az újságcikk mint 
hibrid műfajok történetét és megkü-
lönböztető jegyeiket, melyeket nem 
minden esetben könnyű feladat azo-
nosítani. 

A hatodik fejezetben valamennyi 
fent említett műfajt konkrét műve-
ken keresztül ismerhetünk meg. A 
párbeszédet Francesco Algarotti 
Newtonizmus hölgyek számára (Al-
garotti, 1750) című műve példázza, 
mely többek között azért is különle-
ges, mert Algarotti egy nemes höl-
gyet választ egyik főszereplőjéül. A 
műben megfogalmazódik a nemek 
egyenlősége a tudomány előtt, vala-
mint az empirikus kísérletek fontos-
sága, a tudományos témák pedig oly-
kor meghökkentő keretbe foglalva 



KÖNYVSZEMLE  151 

 

  

 

jelennek meg, pl. a divat világába ka-
lauzolva a hölgyet.  

A (fél)tudományos levél sajátos-
ságai Giovanni Fabbroni levelezésén 
keresztül kerülnek bemutatásra, aki 
az 1700-as évek második felében a 
firenzei tudományos élet meghatá-
rozó alakja volt, és aki nem követte 
a középkorban meghatározott szer-
kezeti szabályokat, számos termi-
nust elhagyva leegyszerűsítette és 
közérthetővé tette a szókincset, és a 
tudománynak a mindennapi életben 
történő hasznosítására helyezte a 
hangsúlyt a nehézkesebb, működést 
illusztráló leírásokkal szemben. 
Visszatérő elem a leveleiben az ösz-
szefoglalás és az ismétlés, a magya-
rázatokat bevezető fordulatok hasz-
nálata.  

A didaktikus vers műfaji határai-
nak kitolódását Fracastoro Jeromos 
tankölteménye a francia kórságról 
(Fracastoro, 1765), valamint 
Zaccaria Betti A selyemhernyóról 
(Betti, 1765) című írásain keresztül 
ismerhetjük meg. Bár az eposz szá-
mos kötelező eleme megtalálható 
ezekben a költeményekben, pl. a 
propozíció, az evokáció vagy az ál-
landó eposzi jelzők, a tudományos 
téma nem indokolja más tartalmi, il-
letve formai jegyek létjogosultságát, 
pl. a seregszemléét vagy az in me-
dias res kezdését. A bukolikus költé-
szet mitológiai hátterű idilli epizód-
jai és a való élet nyers és olykor ke-
gyetlen volta között húzódó ellentét 
tökéletes hidat képez a különböző té-
mák között, a tudomány megismeré-
sét a költő irodalmi keretek között te-
szi lehetővé. Mindez természetesen 

ebben az esetben is szükségszerűen a 
nyelvezet egyszerűsítését és helyen-
ként a tudományos precizitás sérülé-
sét eredményezi.  

Algarottihoz hasonlóan Eusebio 
Sguario is felhívta a figyelmet a nők 
intellektuális egyenlőségére, sőt, 
akár fölényére is a férfiakkal szem-
ben Az elektromosságról (Sguario, 
1746) című ismeretterjesztő elbeszé-
lésében, melyben több különböző 
műfajt is ötvöz. Sguario szerint a tu-
dományos ismeretek átadását nem 
teszi lehetővé a ragaszkodás egy 
adott műfaj kereteihez, így könyvé-
ben találkozhatunk a párbeszéddel, a 
novellával vagy éppen az értekezés-
sel is, amit a kevésbé szigorú tema-
tika is indokol: a központi téma köré 
ugyanis számos esetben fonódnak 
hosszabb-rövidebb kitérők. Az elekt-
romosságról így összességében nem 
a szórakoztató, hanem az ismeretter-
jesztő irodalom kategóriájába sorol-
ható, mint olyan elbeszélések soro-
zata, melyek pedagógiai céllal mu-
tatják be a legújabb tudományos is-
mereteket egy narratív kontinuum 
mentén.  

Az újságírás megszületése magá-
val hozta az igényt, hogy a szerzők a 
tartalomra és az informativitásra 
koncentráljanak a formával szem-
ben, a közönség tudásszomját elő-
térbe helyezve. Cesare Beccaria az 
illatokról írt cikkén (Beccaria, 
1766), valamint Francesco 
Marinucci orvosi témájú írásán 
(Marinucci, 1781) keresztül láthat-
juk, hogy az újságcikk kapcsolatot 
teremt író és olvasó között, célként 
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szem előtt tartva a közvélemény for-
málását is, nyelvezetében pedig a vi-
lágosság és az egyszerű, közérthető 
megfogalmazás dominál. Rövidsége 
és a hagyományoktól való elrugasz-
kodása egyedülállóvá teszi és garan-
tálja a népszerűségét az olvasók kör-
ében. 

A Divulgazione scientifica nel 
Settecento – tipologia, generi, lin-
guaggio rendkívüli részletességgel 
kalauzolja végig az olvasót az 1700-
as évek társadalmi, tudományos és 
művészeti téren bekövetkező válto-
zásainak állomásain, lebilincselő ol-
vasmányélményt nyújtva mindazok-
nak, akik nemcsak a felvilágosodás 
olasz nyelvű alkotásai iránt érdek-
lődnek, hanem komplex irodalom-
történeti ismeretekre szeretnének 
szert tenni a világirodalom terén is. 
Noha a címben a szerző az 1700-as 
éveket emeli ki, mint az elemzés fő 
tárgyát, valójában a korszakot meg-
előző és az azt követő évszázad jel-
legzetességeire is számos utalást ta-
lálunk, meglehetősen széles irodalmi 
horizontot áttekintve. 
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